Завдання для гр..№ 7-15 з предмету: 
«Технології комп’ютерної обробки інформації»

Опрацювати тему, зробити записи до конспекту.
Тема уроку: «Поняття моделі даних, бази даних. Поняття й призначення систем управління базами даних».
Повторимо:




 





 


Отже, інформація завжди відігравала в житті людини дуже важливу роль. Будь-яка людська діяльність – це процес збирання, перетворення інформації, прийняття на її основі рішень та їх виконання. Ви вже опрацьовували інформацію у таких середовищах як MS Word, MS PowerPoint, MS Excel.

Згадаємо, що інформаційна система (ІС) – це система, яка здійснює або в якій здійснюються інформаційні процеси. 
Як же інформаційна система може взаємодіяти з інформаційними джерелами та споживачами інформації?
Звичайно інформація надходить споживачеві саме у вигляді даних: таблиць, графіків, малюнків, фільмів, усних повідомлень, які фіксують у собі інформацію певної структури й типу. 
   Таким чином, дані виступають як засіб подання інформації у певній, фіксованій формі, придатній для обробки, зберігання й передачі. Хоча дуже часто терміни "інформація" й "дані" виступають як синоніми, варто пам'ятати про цю їхню істотну відмінність. Саме в даних інформація знаходить інтерпретацію у конкретній ІС. При згадуванні про "форму" подання інформації варто сказати ще про одну, "людську" властивість інформації - її сприйняття різними категоріями людей. Дані можуть бути згруповані спільно у документ. Документ може мати або не мати певної внутрішньої структури. Дані можуть бути відображені на екрані дисплея комп'ютера. Документи можуть мати аудіо- або відеоформу. Розробляючи ІС, ніколи не слід забувати, для кого вони (системи) створюються і хто буде їх використовувати. Форма подання інформації в ІС визначає також і категорії користувачів. ІС створюються для конкретних груп користувачів, тобто вони, як правило, проблемно-орієнтовано фіксують три основних перетворення інформації й даних у процесі їхньої обробки в ІС:
інформація –дані, дані – дані, дані – інформація.

   Постійна зміна параметрів суспільних явищ, вдосконалення технологій зумовлює значне збільшення обсягів використовуваних даних. Для впорядкування їх об'єднують в певні групи за класифікаційними ознаками, зокрема, тематикою, сферою застосування тощо. Це можуть бути архіви, описи майна і матеріалів, бухгалтерські документи, особисті справи відділів кадрів, кримінальні справи на злочинців тощо. І всюди для користування інформацією необхідні засоби для її систематизації і швидкого пошуку.
   Термін «база даних» почали використовувати у 60-х роках ХХ століття. Існує кілька означень цього поняття:

   База даних – це структурована сукупність даних, які відображають стан об’єктів певної предметної області та зв’язки між ними. Предметна область (ПО) – це сфера застосування конкретної бази даних. Наприклад, медицина, освіта, залізничний транспорт, літакобудування і т.д.

   База даних (за Дж. Мартіном) є сукупністю взаємозалежних даних, які спільно використовуються декількома додатками й зберігаються з мінімальною регульованою надлишковістю. Дані запам'ятовуються таким чином, щоб вони у міру можливості не залежали від програм.

   База даних (скорочено — БД) — впорядкований набір логічно взаємопов'язаних даних, що використовуються спільно та призначені для задоволення інформаційних потреб користувачів. Головне завдання БД — гарантоване збереження значних обсягів інформації (так звані записи даних) та надання доступу до неї користувачеві або ж прикладній програмі. Таким чином, БД складається з двох частин: збереженої інформації та системи керування нею.

База даних є досить складним за своєю структурою об’єктом, тому перед створенням вона заздалегідь проектується – створюється модель бази даних.
   Моде́ль да́них (англ. Data model) — абстрактне представлення реального світу, що відображає тільки ті об'єкти, що безпосередньо стосуються програми. Це, як правило, визначає специфічну групу об'єктів, їх атрибутивне значення і відношення між ними. Вона не залежить від комп'ютерної системи і пов'язана тільки з структурою даних. Це фіксована система понять і правил для представлення даних структури, стану і динаміки проблемної області в базі даних.
Подання інформації за допомогою даних вимагає уніфікованого підходу до поняття даних як незалежного об’єкта моделювання. Тому для розробника ІС вибір відповідної моделі даних є однією з найважливіших проблем.
   Аспекти моделювання в обробці даних:
• інформаційне моделювання;
• концептуальне моделювання (моделювання семантики ПО);
• логічне моделювання даних;
• фізичне моделювання; 
• створення моделей доступу до даних; 
• оптимізація фізичної організації даних в апаратному середовищі.
   Модель даних має три складові:
• Структура даних визначає спосіб організації даних, множину можливих типів даних, набір операцій, які можна над ними виконувати.
• Засоби опрацювання даних визначають набір команд, які забезпечують опрацювання даних залежно від способу їх організації.
• Обмеження цілісності визначає вимоги для забезпечення правильності даних у будь-який момент часу.
   Для обробки даних застосовується загальний керуючий метод доступу. Якщо БД не перетинаються за структурою, то говорять про систему баз даних. У разі застосування концепції БД для створення ІС природно виникає питання, - а хто або що повинне все це підтримувати? Таким чином, постає питання про Систему управління базою даних (СУБД). 
   Систе́ма управління ба́зами да́них (СУБД) — комп'ютерна програма чи комплекс програм, що забезпечує користувачам можливість створення, збереження, оновлення, пошук інформації та контролю доступу в базах даних.

2. Практичне завдання
   У табличному редакторі Excelстворити наступну таблицю та зробити обчислення.
. У комірці Е3 порахуйте суму по тарифу за формулою  =Відстань* Ціна за 1 км, використайте адресу клітинки D3 у формулі як абсолютне посилання. Скопіюйте вміст комірки Е3 в діапазон комірок Е4: Е12 за допомогою маркера заповнення.

. Ціну квитка визначте за формулою = Сума по тарифу + Станційний збір.
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